



2020年10月16日 星期五
第4288期 本期4版
国内统一连续出版物号:CN 41-0026
邮发代号:35-44
河南专号 1:35-431
河南专号 2:35-455

主管、主办、出版:河南教育报刊社 社长:唐泽仓 总编辑:张保健 副总编辑:刘肖

教育时报

中原教育崛起发言人

如影随形,冷暖共知
——教育时报
不仅仅是一张报纸



社址:郑州市惠济区月湖南路17号 邮编:450044

中共中央、国务院印发《深化新时代教育评价改革总体方案》

标题新闻

■ 中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》和《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》

■ 孙春兰在全国语言文字会议上强调,全面加强新时代语言文字工作

教育“十四五”规划暨黄河流域教育事业发展座谈会在郑召开

本报讯(记者 张璟)日前,教育“十四五”规划暨黄河流域教育事业发展座谈会在郑州召开。会议由教育部发展规划司二级巡视员晁桂明主持,省教育厅党组书记、厅长郑邦山出席会议并讲话,山西省、内蒙古自治区、山东省等黄河流域9省教育厅有关厅领导和相关处室负责同志参会。

郑邦山指出,“十四五”是我国从全面小康向基本实现社会主义现代化过渡的关键时期,是实现第二个百年奋斗目标的重要阶段,也是黄河流域加快转型发展、推动高质量发展的重要机遇期,编制好“十四五”规划意义重大、影响深远。黄河流域各省作为“一带一路”建设的重要区域和内陆开放新高地,在教育交流合作方面具有得天独厚的优势,建议成立黄河流域教育高质量发展联盟,推进教育互联互通,实现优势互补,深化人文交流互鉴,统筹谋划好黄河流域教育事业发展,为黄河流域生态保护和高质量发展提供更多人才支撑和智力支持。

晁桂明指出,希望各省教育厅今后能够继续加强对教育“十四五”规划的思考和研究,对教育“十四五”规划提出更多更好的意见和建议,共同推进黄河流域教育高质量发展。

河南省名校长培育工程第七批培育工作启动

本报讯(记者 杜帅鹏)河南省名校长培育工程第七批培育工作启动仪式昨日在郑州举行。省教育厅二级巡视员、人事处处长刘林亚出席启动仪式并讲话。河南财政金融学院、北京师范大学、江苏第二师范学院等承训单位代表,河南省名校长培育工程第七批共100名培育人选参加启动仪式。

刘林亚在讲话中指出,一个好校长就是一所好学校,一批好校长就能带动一个地区教育质量的整体提升,这是我们不遗余力建设中小学名校长培育工程的初心。名校长培养人选要真正理解自己肩负的使命与担当,就要真正理解名校长之“名”的深刻含义;名校长“名”在党性坚定,政治过硬;“名”在热爱教育,德高望重;“名”在善于管理,业绩卓著;“名”在理念先进,勇于创新。名校长培养人选要努力提升自身素质,切实肩负起“领头雁”的改革重任,要充分认识中小学名校长培育工程的重要性,进一步提升教育理论素养和创新能力,全力助推我省基础教育改革深入发展。

据了解,河南省名校长培育工程于2013年启动,目前已完成了五批培养任务(第六批还在培育中),有250余人获得了河南省中小学名校长的荣誉称号。第七批培育工作由河南省教育干部培训中心与北京师范大学、江苏第二师范学院联合培养,为期两年,采取分班培养、多次集中方式进行。

■ 走进家门口的“双一流”系列报道③

研无止境,脚底板走出来的抗癌经验



省部共建食管癌防治重点实验室为科研提供了极为便利的条件

□ 本报记者 杨智斌 斯建辉

“经过50余年的努力,我们取得了食管癌发病率和死亡率降低50%的成绩,同时,患者早期诊断率达到80%,早期治愈率达到90%,居国际领先水平。”9月30日,郑州大学副校长、郑州大学第一附属医院院长刘章锁在接受记者采访时无比激动。

说到郑州大学的“双一流”建设学科,就不得不提郑州大学医学院的临床医学(肿瘤防治与转化医学)。

下的地方,早已为人们所熟知。

但大家不知道的是,林县人民一直饱受一种疾病的困扰,这种疾病,当地人形象地称为“噎食症”,其实就是食管癌。当地食管癌的发病率和死亡率远超全国的平均值,几乎村村都有患癌者,家家都有癌病史,在当地一个村,祖孙三代皆有癌不足为奇。生活习惯、饮食结构、遗传……

关于当地食管癌高发原因尚无定论,但当地人民却实实在在地遭受着病魔的困扰。

“不攻克食管癌我就不离开林县,就算我死了,也要把我的骨灰放在林县的龙头山上。”这是我国著名肿瘤病理专家、已故郑大医学院(原河南医科大学)教授沈琼立下的誓言。

长起来的……

念念不忘,必有回响。学院多年坚持在食管癌高发区的调研、筛查,为建立食管癌高危人群预警和早期发现提供了重要的技术支撑,食管癌防治难点不断被攻破,癌症“两率”(发病率、死亡率)也不断降低。

目前,该实验室在食管癌防治研究方面早已累累硕果:发现15个食管癌和贲门癌易感基因和致病基因,建立食管癌自然发生监控分子指标体系和高危人群界定标准;阐明了环境和遗传因素交互作用对食管癌发生的影响,为食管癌精准防治提供了新的研究思路和方法……这些“沉甸甸”的科研成果,“根基”全部来自日复一日的现场研究,可谓是一双脚底板走出来的。

久久为功,为了患者奔走不息

“我们做医学的,就是一切为患者。癌症已发展成为严重危害我国人民生命健康的常见病之一,广大人民群众迫切需要解决的不仅是‘看病难、看病贵’的问题,而且还有降低发病率和死亡率,保障健康的难题。”采访中,刘章锁还向记者介绍了“双一流”建设以来,肿瘤防治与转化医学学科立足患者所开启的一系



村民的认可就是对学科建设情况最好的证明

重点实验室,也是郑州大学肿瘤防治与转化医学学科世界一流学科建设的一个重要成果。

记者到校采访时,省部共建食管癌防治国家重点实验室主任王立东说的两句话让人印象深刻:一句是——这个学科是有故事的;另一句是——

今天取得的成绩,是靠脚底板走出来的。

一段往事,牵动着一校三代研究者的心

“劈开太行山,漳河穿山来!林县人民多壮志,誓把河山重安排!”这是1971年,中央新闻电影制片厂发行的纪录影片《红旗渠》中主题歌《定叫山河换新装》的歌词。林县也就是现在的林州市,这个太行山下以引水上山巨大水利工程红旗渠闻名天

1959年,以沈琼、裘宋良为代表的河南医学院首批医疗科研人员进驻林县,开展食管癌流行病学调查,进行食管癌防治研究,建立食管癌医院和研究所,这也是省部共建食管癌防治国家重点实验室的“雏形”。

沈琼、裘宋良团队通过深入基层开展预防性普查,使食管癌早期诊断率提高到80%,外科手术治愈率更是超过90%;发现癌前病变及其阻断药物,为化学预防提供了重要科学依据,在食管癌防治攻关研究中做出了重大科学贡献。

1995年,以王立东为代表的第二代食管癌防治研究人员接过老师的“接力棒”,带领5万多名学生、志愿者深入全国的食管癌高发区,在4000多个乡镇,12万个村庄逐户找病患、做调研,第三代食管癌防治力量,也是在那时挨家挨户的寻找中成

“郑州大学第一附属医院的食管癌手术有20%都是省外患者。”刘章锁介绍说,“山东省菏泽市、山西省部分地区都和我们有合作关系,我们服务的,不仅是1亿河南人民,更辐射了整个中原地区的1.4亿老百姓!”

2018年,郑州大学5家附属医院(4个疾病领域:脑血管、心血管、重症、肿瘤)获批国家发展改革委、卫生健康委“疑难病症诊治能力提升工程”建设项目,河南省创建的6个国家区域医疗中心,有5个是依托郑州大学附属医院为主体单位建设。

研无止境,食管癌防治带动学科发展

近年来,医学院在食管癌病因和预防、发病机制和早期发现等方面已取得一批国际领先水平的重大研究成果,为越来越多的癌症患者带去福音。

目前,以董子钢、刘康栋为代表的研究团队在食管癌和胃癌的病理学、关键靶分子和化学预防等方面取得了一系列标志性的成果,申请了癌症化学预防药物专利14项;王尧河团队和张毅团队,在国际上首次研制了新型、高效个体化非病毒相关癌症预防疫苗,首次提供了与人类疾病更接近的新型动物模型;孙莹璞团队在人类胚胎早期发育过程中染色质状态和基因表达的调控模式研究中,阐明了胚胎基因组转录激活对于开放染色质区域重编程的必要性……

教学方法革新支撑着优秀人才培养。在“双一流”建设期间,医学院依托省部共建食管癌防治国家重点实验室,积极创新教学教研方法,同样取得了丰厚的成果。

据刘章锁介绍,医学院新增国家级精品课程3门、省级精品课程3门,主编国家级规划教材4部;获批河南省虚拟仿真实验教学项目4项、省级及以上大学生创新创业项目70项;获国家级教学成果奖1项、省级教学成果奖14项、省级及以上学科竞赛奖147项;发表省级优秀博士论文4篇、优秀硕士论文27篇。

医学院还进行了“学科重心上移”改革,成立跨院系学科组织体系“医学科学院”,聘请了英国医学科学院院士尼克·莱蒙教授担任院长,统筹资源,推进一流学科建设。2016年4月,医学科学院正式获批成为国家首批地方高校“国际化示范学院推进计划”试点单位,开启郑州大学医学国际化发展的新征程。

郑州大学医学院的一代代抗癌战士为了癌症防治,奉献了自己的青春年华,也给患病百姓们带来了福音。省部共建食管癌防治国家重点实验室的建立是对郑州大学临床医学的认可,也是对该校在食管癌防治方面的肯定。然而,在采访即将结束时,王立东却说:“如果有可能,我希望我们这个重点实验室不要一直办下去,早日把它停掉。这个实验室没有了,也就意味着我们真正将食管癌打败了!”他顿了一下,“希望所有的癌症都消失!”

(本文图片由郑州大学医学院提供)

据新华社电 为完善立德树人体制机制,扭转不科学的教育评价导向,坚决克服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾,日前,中共中央、国务院印发《深化新时代教育评价改革总体方案》(以下简称“总体方案”),从改革党委和政府教育工作评价、改革学校评价、改革教师评价、改革学生评价、改革用人评价等五个方面,对深化新时代教育评价改革提出了具体要求。这是指导深化新时代教育评价改革的纲领性文件。

针对党委和政府教育工作评价,《总体方案》明确,各级党委要认真落实领导责任,建立健全党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责的教育领导体制;完善政府履行教育职责评价;坚决纠正片面追求升学率倾向,不得将升学率与学校工程项目、经费分配、评优评先等挂钩,不得通过任何形式以中高考成绩为标准奖励教师和学生。

针对学校评价,《总体方案》明确,要坚持把立德树人成效作为根本标准,健全学校内部质量保障制度,坚决克服重智育轻德育、重分数轻素质等片面办学行为;完善幼儿园评价,克服小学化倾向;改进中小学校评价,加强监测结果运用,促进义务教育优质均衡发展;健全职业学校评价,推动健全终身职业技能培训制度;探索开展高校服务全民终身学习情况评价,促进学习型社会建设。

针对教师评价,《总体方案》明确,要坚持把师德表现作为教师资格定期注册、业绩考核、职称评聘、评优奖励首要要求,探索实施教育全行业禁入制度;突出教育教学实绩,把认真履行教育教学职责作为评价教师的基本要求,探索建立中小学教师教学述评制度;强化一线学生工作,落实中小学教师家访制度,将家校联系情况纳入教师考核;推进人才称号回归学术性、荣誉性,不得把人才称号作为承担科研项目、职称评聘、评优评奖、学位点申报的限制性条件。

针对学生评价,《总体方案》明确,要坚持把师德表现作为第一标准,把师德表现作为教师资格定期注册、业绩考核、职称评聘、评优奖励首要要求,探索实施教育全行业禁入制度;突出教育教学实绩,把认真履行教育教学职责作为评价教师的基本要求,探索建立中小学教师教学述评制度;强化一线学生工作,落实中小学教师家访制度,将家校联系情况纳入教师考核;推进人才称号回归学术性、荣誉性,不得把人才称号作为承担科研项目、职称评聘、评优评奖、学位点申报的限制性条件。

针对改革学生评价,《总体方案》明确,要树立科学成才观念,坚持以德为先、能力为重、全面发展,坚持面向人人、因材施教、知行合一,坚决改变用分数给学生贴标签的做法,创新德智体美劳过程性评价办法,完善综合素质评价体系;完善德育评价,根据学生不同阶段身心特点,科学设计各级各类教育德育目标要求,引导学生养成良好思想道德、心理素质和行为习惯;强化体育评价,建立日常参与、体质监测和专项运动技能测试相结合的考查机制,将达到国家学生体质健康标准要求作为教育教学考核的重要内容,引导学生养成良好锻炼习惯和健康生活方式;

改进美育评价,把中小学生学习音乐、美术、书法等艺术类课程,以及参与学校组织的艺术实践等活动情况纳入学业要求,探索将艺术类科目纳入中考改革试点,推动高校将公共艺术课程与艺术实践纳入人才培养方案;加强劳动教育评价,明确学生参加劳动的具体内容和要求,让学生在实践中养成劳动习惯,学会劳动、学会勤俭,加强过程性评价;

教学方法革新支撑着优秀人才培养。在“双一流”建设期间,医学院依托省部共建食管癌防治国家重点实验室,积极创新教学教研方法,同样取得了丰厚的成果。

据刘章锁介绍,医学院新增国家级精品课程3门、省级精品课程3门,主编国家级规划教材4部;获批河南省虚拟仿真实验教学项目4项、省级及以上大学生创新创业项目70项;获国家级教学成果奖1项、省级教学成果奖14项、省级及以上学科竞赛奖147项;发表省级优秀博士论文4篇、优秀硕士论文27篇。

医学院还进行了“学科重心上移”改革,成立跨院系学科组织体系“医学科学院”,聘请了英国医学科学院院士尼克·莱蒙教授担任院长,统筹资源,推进一流学科建设。2016年4月,医学科学院正式获批成为国家首批地方高校“国际化示范学院推进计划”试点单位,开启郑州大学医学国际化发展的新征程。

医学院还进行了“学科重心上移”改革,成立跨院系学科组织体系“医学科学院”,聘请了英国医学科学院院士尼克·莱蒙教授担任院长,统筹资源,推进一流学科建设。2016年4月,医学科学院正式获批成为国家首批地方高校“国际化示范学院推进计划”试点单位,开启郑州大学医学国际化发展的新征程。

针对改革用人评价,《总体方案》明确,要树立正确用人导向,扭转“唯名校”“唯学历”的用人导向,建立以品德和能力为导向、以岗位需求为目标的人才使用机制;促进人岗相适,按照岗位需求合理制定招考条件、确定学历层次,在招聘公告和实际操作中不得将毕业院校、国(境)外学习经历、学习方式作为限制性条件。